

平度市文博中心

平度市博物馆 2021 年工作总结

2021 年，平度市博物馆在平度市委市政府领导下，在各级部门的支持下，按照市文化和旅游局的统一部署，全体干部职工团结一心，扎实工作，取得了一定成绩，现将全年工作总结如下：

一、党建工作

在各级党组织的领导下，根据市文化和旅游局机关党组的统一部署，积极开展“三述”主题教育活动，完成各项规定任务，强化组织建设。在党建工作中，各级领导给予了很大的帮助，指导工作、讲党课、谈话谈心等等，付出很多艰辛劳动，所以才有以下几方面的成绩：

抓好组织建设，突出党员大会地位。博物馆党支部共有党员 10 人，选举产生 3 人支部委员会，委员会设书记 1 人，委员 2 人。委员会成员注重组织建设，落实党的各项纪律。把党建和业

务分开，相互监督，相互制约。集体决策，小事勤商量，大事必商量，特大事必须由党员大会表决，避免决策失误。

充分体现班子引领作用。在工作中，班子始终体现引领作用，在落实各项制度的同时，班子成员做到在各项工作中冲在前面，始终发挥模范带头作用，不仅要当好指挥员，还要做好领头羊。今年疫情期间，支部成员带头到帮扶社区进行疫情防控，带领骨干党员一直坚守在防疫一线，直到疫情缓解，真正做到在指挥的同时引领大家，让大家跟着干，而不是赶着大家干。

强化组织能力。在党员培训、政治学习中，强化组织能力，严格按照上级要求，严密组织，做到培训有计划，落实有记录。认真完成上级下达的学习任务。

党建工作的目地就是增强凝聚力，其中最重要的表现就是团结。博物馆在党员的带领下，凝成一股绳，在各项工作中均取得好的成绩。

二、主要工作成绩

根据单位职能，经过班子充分讨论和研究，年初制订了工作目标，有计划有步骤实施，多项工作同时展开，取得了阶段性成果。

（一）全力推进博物馆改扩建工作

委托沈阳世博天逸文化展示工程有限公司完成了万科售楼处的布展方案设计工作，并进行了局级层面的汇报工作；与青岛

规划设计院充分交流，对博物馆扩建内容提出需求意见，目前规划设计工作正在进行中。

（二）文保项目齐头并进

文物保护项目是我馆工作的主要内容，充分发挥我馆的各种优势资源，不断开拓，开放思想谋项目，通过项目促保护，完善保护重利用。

1、山东省可移动文物保护修复平度工作站运行顺利。

今年完成了八里庄汉墓出彩绘陶质文物修复项目，对馆藏 38 件彩绘陶器进行修复。完成了城阳博物馆馆藏综合文物修复项目，修复文物 78 件。文物修复针对每件器物病变、残缺程度采取不同的技术方法进行修复，并在修复过程中保持了文物原貌，全面地保存、延续文物的真实信息和历史、艺术、科学价值，确保文物安全以及延长文物寿命，且具有良好的可逆性。

2、完成了八里庄汉墓出土彩绘陶器保护修复项目。八里庄汉墓共出土彩绘陶器 38 件，存在不同程度的表面硬结物、沉积物、泥土附着物、彩绘起翘、彩绘脱落及褪变色、残断、残破、裂缝、划痕等损坏。鉴于彩绘陶器修复的难度，每件器物保护修复前都要尽可能详尽的观察、分析、检测，确保对器物全面了解之后再按保护修复方案所设计的技术方法动手：先用溶剂清理陶器表面的硬结物和附着物，再脱除可溶盐，后用保护剂加固彩绘和酥粉部位；再将器物残片拼对，并根据需要补全器物的残缺部位。多次邀请国家文物局陶质文物重点实验室主任容波、德国壁

画修复专家格桑、武汉陶质文物修复基地专家李玲等著名专家组组织研讨会对此次修复工作进行指导，收到良好效果，2021年10月31日该项目顺利通过省文旅厅组织的验收。

3、完成馆藏文物数字化保护与展示管理系统建设项目二期工程

该项目二期拨款100万，我们根据拨款情况及时对施工方案进行了调整，并邀请专家组给予评审，经过政府采购，甘肃甘文信科技信息工程有限公司通过竞争性磋商成为供应商。完成了博物馆100件/套珍贵文物的三维建模，达到精品文物数字化保护的目的；开发了平度市博物馆馆藏精品文物三维数字化数据管理系统，可对馆藏文物据进行结构化数据采集、录入、管理，从而达到能对其进行查询、统计、检索、展示等功能；完成展厅内设文物数字多宝阁140件文物的3D展示以及线上展示系统，使参观者可以近距离解读馆藏文物精品的详细信息，从而最大限度地真实还原文物，让观众与文物更亲近。该项目2021年10月31日顺利通过省文旅厅组织的验收。

该项目的完成，引起业界的强烈反响，青岛城市文化遗产保护中心组队来博物馆学习。

4、三埠李家遗址发掘工作成果斐然。此次发掘由青岛市文物保护考古研究所与平度市博物馆联合进行，是配合高铁建设进行的考古发掘工作，发掘面积4.6万平方米。时代从岳石文化到宋代，以周代为重点，出土陶量、陶水管、铜戈等重要文物，出

土各类陶片共计 510 余箱，为研究齐文化与土著文化交融提供了重要的历史实物。

（三）基础业务稳中求进

1、多项举措坚持免费开放。疫情期间，平度市博物馆严格按照上级部门的防疫要求，制定防控方案，严格消毒措施，工作人员做好个人防护并监督进馆观众做好防护，以保证观众在安全的环境中参观；同时为了保证免费开放效果，博物馆实行错时开放，节假日无休。在院内和展厅中安装显示屏，并完善显示系统，最大限度地将真实的文物还原给观众，使观众能够近距离地了解文物的详细信息。同时安排讲解人员在岗，在观众有需求时，及时进行讲解，进行文物讲解时把我国优秀文化传承贯穿其中，不仅让观众知晓文物本身，更多的了解我们先民的聪明才智和吃苦耐劳的优秀品质。特别是在“十一”假期期间，组织了“红色打卡”活动，日观众接待量突破 3000 人次，由于认真组织，措施得力，整个假期安全渡过，未接到任何投诉。

2、研究工作成果显著。2020 年，共撰写论文三篇，发表于《青岛博物馆研究》，已出版发生。曲涛、王艳、李秀兰被青岛博物馆学会评为优秀工作者，三篇论文均被评为学述成果“一等奖”。

3、非国有博物馆管理措施到位，年度内没有发生任何事故。2021 年度，督促各非国有博物馆做好疫情期间的防疫工作，同时落实各博物馆的安防、消防指导检查工作，各博物馆都认真做

好防疫工作，落实安全消防工作，完善消防设施、设备、制度，没有发生火灾、文物损坏、灭失、人身伤亡等事故。

4、加强文物的征集工作。为了认真做好文物保护工作，我们在认真做好文物的展览、保护、研究工作的同时，积极开展了社会流散文物的征集工作。今年以来，我馆组织业务人员，深入到全市各镇(处)及有关村庄，进行社会流散文物调查，通过大量的工作，征集了东汉五铢榆荚石钱范1件，填补了馆藏空白，对研究西汉早期的政治、经济、文化提供了极为珍贵的史料。此次征集受到青岛市博物馆专家组的一致认可。接受市民马芮捐赠的民国印版古籍28册；接受市民焦升江捐赠的“清乾隆候选州同焦文若墓碑”1通。均颁发收了收藏证书。

（四）开拓思路完成临时工作

1、政企联合，多种方式活化文物。与平度万科置业有限公司联合创办平度市博物馆万科创意基地，以体验活动为载体传播平度历史文化。联合开发文创产品。

2、完成了国家文物局、国家民委《关于做好中国少数民族文物图谱编纂出版工作的通知》要求的馆藏少数民族文物梳理工作，上报名录5件。

3、参与由青岛市博物馆联盟组织的“青岛探源考古成果展”，参展文物25件。

三、内部管理工作有条不紊

1、平度市博物馆是我市国有文物主要收藏部门，内部管理是保证国有文物安全的重要环节，一直以来，我们不断完善内部工作制度，明确工作分工，同时注重工作的协调，最大限度的发挥团队协作精神，提高工作效率。各项工作进展顺利。

2、制订了24小时值班制度，保证时间上无死角，全年运行。强化安全队伍，值班人员占全馆总人数的三分之一，做到全时有人在岗。实行节假日领导带班制度，谁带班谁负责，把各项责任落实到个人，强化责任心。

3、提升安全消防能力。在原有安防设施设备的基础上，为了提高消防能力，联系自来水公司对自来水供水管道进行了改造，增加了2个消防栓，配齐消防水带和喷枪，行成了三个消防栓为主的消防系统。经测试，可满足博物馆防需求，保障了文物安全。

4、防疫措施得力。平度市博物馆严格按照上级部门的防疫要求，制定防控方案，严格消毒措施，在大门口设岗对进馆参观的观众进行健康码验证并督促其做好个人防护；馆内工作人员严格按照要求做好防护，每天定时对展厅和院内进行消毒，以确保防疫安全。





八里庄墓地出土彩绘陶修复专家咨询



八里庄墓地出土彩绘陶修复



馆藏文物数字化保护与展示管理系统建设项目验收



三埠李家遗址考古发掘现场



专家查看三埠李家遗址出土文物



八里庄墓地出土玉器清理